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ДІАГНОСТУВАННЯ ВНУТРІШНЬОГО ФІНАНСОВОГО
ПОТЕНЦІАЛУ ТОРГОВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ

У роз рі зі основ них груп стра те гіч них мож ли вос тей фі нан со во го роз вит ку тор го вель них під -
при ємств ви ді ле но кон к рет ні па ра мет ри їх внут ріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу, які під ля -
га ють оцін ці. Окреслено чо ти ри гру пи фак то рів, з ура ху ван ням впли ву яких про по ну єть ся здій -
с ню ва ти оцін ку кож но го з па ра мет рів. Для уза галь нен ня ре зуль та тів оцін ки за про по но ва но
від по від ну мат ри цю. 

In the light of strategic resources fundamental groups of trading enterprises financial development, the
author accentuates specific parameters of internal financial capacity of trading enterprises which are esti-
mated. There are separated four groups of factors including the impact of which the estimation in each of
the options suggested. Suggested in the article is the matrix for the generalization of evaluation findings.

Клю чо ві сло ва: внут ріш ній фі нан со вий по тен ці ал, ре сур си, фі нан со ва струк ту ра, ком пе тен -
ції, ефек тив ність, мат ри ця.

У сис те мі діа гнос ту ван ня стра те гіч них мож ли вос тей фі нан со во го роз вит ку
тор го вель них під при ємств іс тот ну роль ві ді грає до слід жен ня стра те гіч них па ра -
мет рів їх внут ріш ньо го фі нан со во го се ре до ви ща. Важ ли вість та ко го до слід жен ня
в умо вах не ста біль но го еко но міч но го роз вит ку кра ї ни зу мов ле на тим, що, чим
вищою є ам п лі ту да ко ли вань окре мих про гно зо ва них фак то рів зов ніш ньо го се ре -
до ви ща тор го вель них під при ємств, тим доцільніше закладати в осно ву ре алі за ції
дов го стро ко вої фі нан со вої стра те гії потенційні мож ли вос ті їх роз вит ку, що фор -
му ють ся в сис те мі внут ріш ньо го фі нан со во го се ре до ви ща підприємств.

Са ме то му в су час ній па ра диг мі стра те гіч но го ме нед ж мен ту остан ні ми ро ка -
ми основ ний ак цент у сис те мі діа гнос ту ван ня стра те гіч них мож ли вос тей роз вит -
ку під при ємств пе ре міс тив ся зі сфе ри зов ніш ньо го се ре до ви ща до сфе ри внут ріш -
ньо го. Ра зом із тим слід пам’ята ти, що стан внут ріш ньо го фі нан со во го се ре до ви ща
тор го вель них під при ємств знач ною мі рою фор му єть ся під без по се ред нім впли вом
фак то рів їх зов ніш ньо го фі нан со во го се ре до ви ща.

Діа гнос ту ван ня внут ріш ньо го фі нан со во го се ре до ви ща дає змо гу ви яви ти ті
мож ли вос ті фі нан со во го роз вит ку тор го вель них під при ємств, які бу дуть пок ла де -
ні в осно ву фор му ван ня їх ре аль них стра те гіч них фі нан со вих ці лей та ефек тив них
на пря мів їх ре алі за ції. Ши ро ту і гли би ну та ко го діа гнос ту ван ня під при єм ст ва
мають ви зна ча ти са мо стій но ви хо дя чи з об ся гів від по від ної ін фор ма ції, що фор -
му єть ся без по се ред ньо в сис те мі їхнього фі нан со во го ме нед ж мен ту.
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Сис те му стра те гіч них мож ли вос тей роз вит ку під при єм ст ва, що до слід жу єть -
ся з ура ху ван ням впли ву фак то рів йо го внут ріш ньо го се ре до ви ща, ба га то су час -
них на уков ців уза галь ню ють по нят тям “внут ріш ній по тен ці ал під при єм ст ва”1.
Тер мін “по тен ці ал” (від лат. – potentia) ви зна ча єть ся як мож ли вість, ко рис на
влас ти вість, що мо же бу ти при ве де на в дію. З огля ду на це ав то ри В.І. Хо мя ков
та І.В. Ба кум у сво їй мо но гра фії2 да ють та ке фор му лю ван ня цьо го по нят тя в сис -
те мі управ лін ня: “По тен ці ал – дже ре ла, мож ли вос ті, за па си, які мо жуть бу ти при -
ве де ні в дію, ви ко ри ста ні для рі шен ня яко їсь за да чі, до сяг нен ня пев ної ці лі, мож -
ли вос ті окре мої осо би, сус піль ст ва, дер жа ви, під при єм ст ва в пев ній га лу зі”.

З ура ху ван ням трак ту ван ня су час ни ми на уков ця ми за галь но го по нят тя
“потен ці ал”, а та кож струк ту ри по нят тя “стра те гіч ні мож ли вос ті фі нан со во го
роз вит ку під при єм ст ва”, про по ну є мо та ке ви зна чен ня по нят тя “внут ріш ній
фінан со вий по тен ці ал тор го вель но го під при єм ст ва”: “Внут ріш ній фі нан со вий
по тен ці ал тор го вель но го під при єм ст ва ха рак те ри зує сис те му йо го ре сур сів, фінан -
со ву струк ту ру та ком пе тен ції, що фор му ють ся під впли вом фак то рів внут ріш ньо -
го фі нан со во го се ре до ви ща і ви зна ча ють мож ли вос ті роз вит ку йо го фінан со вої ді -
яль нос ті на пер с пек ти ву”. З ура ху ван ням та ко го ви зна чен ня у про це сі по даль шо -
го до слід жен ня роз гля да ти муть ся ме то дич ні прин ци пи й під хо ди до іден ти фі ка ції
стра те гіч них па ра мет рів внут ріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу тор го вель них під -
при ємств. Зок ре ма, ав тор по ста вив со бі за ме ту розв’язан ня та ких прі о ри тет них
за вдань:

– ви зна чи ти основ ні гру пи стра те гіч них мож ли вос тей фі нан со во го роз вит ку
тор го вель них під при ємств, у ме жах яких має бу ти іден ти фі ко ва на сис те ма па ра -
мет рів їх внут ріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу;

– окрес ли ти фак то ри внут ріш ньо го фі нан со во го се ре до ви ща під при єм ст ва,
з ура ху ван ням яких здій с ню ва ти меть ся оцін ка кож но го з па ра мет рів внут ріш ньо -
го фі нан со во го по тен ці а лу;

– ви зна чи ти основ ні на пря ми до слід жен ня окре мих стра те гіч них па ра мет рів
внут ріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу тор го вель них під при ємств;

– за про по ну ва ти ме то дич ний ін стру мен та рій оцін ки фі нан со во го по тен ці а -
лу тор го вель них під при ємств.

У про це сі по бу до ви сис те ми іден ти фі ка ції стра те гіч них па ра мет рів на сам  перед
слід ви зна чи ти струк тур ний пе ре лік та ких па ра мет рів за різ ни ми рів ня ми. Пере -
лік па ра мет рів на ви що му рів ні їх іден ти фі ка ції міс тить ся в са мо му ви зна чен ні
понят тя внут ріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу під при єм ст ва і має вклю ча ти три
най важ ли ві ші йо го скла до ві: 1) ре сур си під при єм ст ва для здій с нен ня фінан со вої

1
Бланк И.А. Фи нан со вая стра те гия пред п ри я тия. – К.: Эль га; Ни ка-Центр, 2004. – С. 103;

Мі зюк Б.М. Стра те гіч не управ лін ня: Під руч. – Л.: Маг но лія по люс, 2006. – С. 99; Хо мя ков В.І.,
Ба кум І.В. Управ лін ня по тен ці а лом під при єм ст ва. – К.: Кон дор, 2007. – С. 11; Шер ш ньо ва З.Ф.
Стра те гіч не управ лін ня: Під руч. – К.: КНЕУ, 2004. – С. 58.

2
Хо мя ков В.І., Ба кум І.В. За знач. пра ця.



122 “Фінанси України”, 4’2011

Фінанси інституційних секторів економіки

ді яль нос ті; 2) фі нан со ва струк ту ра під при єм ст ва; 3) ком пе тен ції під при єм ст ва зі
здій с нен ня фі нан со вої ді яль нос ті. 

Ана ло гіч но, за ре зуль та та ми від по від ної кла си фі ка ції струк ту ри кож но го з цих
ба зо вих еле мен тів, мо жуть бу ти ви зна че ні об’єк ти іден ти фі ка ції стра те гіч них па ра -
мет рів внут ріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу тор го вель них під при ємств на на ступ -
но му – се ред ньо му рів ні. Сис те му вза ємо зв’яз ку па ра мет рів внут ріш ньо го фі нан со -
во го по тен ці а лу тор го вель них під при ємств на пер ших двох (ви що му й серед ньо му)
рів нях їх іден ти фі ка ції на ве де но на рис. 1.

За зна чи мо, що де таль ні шо го роз гля ду по тре бує ви зна чен ня струк тур но го
пере лі ку стра те гіч них па ра мет рів внут ріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу тор го вель -
них під при ємств на ниж ньо му рів ні їх іден ти фі ка ції. У про це сі та ко го струк ту ру -
ван ня бу ло ви ко ри ста но про по зи ції окре мих су час них на уков ців, що зай ма ють ся
проб ле ма ми як стра те гіч но го, так і фі нан со во го ме нед ж мен ту під при ємств3. Крім

3
Аакер Д. Стра те ги чес кое ры ноч ное управ ле ние: Пер. с англ. – СПб.: Пи тер, 2002. – С. 192;

Аль т шу лер И.Г. Стра те ги чес кое управ ле ние на осно ве мар ке тин го во го ана ли за. Ин ст ру мен ты,
проб ле мы, си ту а ции. – М.: Вер ши на, 2006. – С. 142; Бо ро нен ко ва С.А. Управ лен чес кий ана лиз. –
М.: Фи нан сы и ста тис ти ка, 2003. – С. 52.

Ри с. 1. Сис те ма вза ємо зв’яз ку па ра мет рів внут ріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу
тор го вель них під при ємств на пер шо му і дру го му рів нях їх іден ти фі ка ції
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цьо го, при ви зна чен ні та ких струк тур них об’єк тів у іден ти фі ка ції стра те гіч них па -
ра мет рів внут ріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу тор го вель них під при ємств бу ло
вра хо ва но роз роб ле ні на ми про по зи ції що до внут ріш ньо ви до вої сег мен та ції на -
пря мів їх фі нан со вої стра те гії4.

Ре ко мен да ції що до струк ту ри за ції об’єк тів діа гнос ту ван ня внут ріш ньо го
фінан со во го по тен ці а лу бу ло роз роб ле но що до кож но го з 11 йо го па ра мет рів,
визна че них на дру го му – се ред ньо му рів ні їх іден ти фі ка ції.

Так, у сис те мі па ра мет ра “Фі нан со ві ре сур си під при єм ст ва” основ ну ува гу у
про це сі іден ти фі ка ції має бу ти при ді ле но ди фе рен ці а ції їх скла ду за фор мою влас -
нос ті. Згід но з цією озна кою іден ти фі ка ція стра те гіч них па ра мет рів має здій с ню ва -
ти ся в ра зі, як що під при єм ст во має і влас ні, і по зи ко ві фі нан со ві ре сур си. Крім
цьо го, іден ти фі ка цію цьо го па ра мет ра, з на шої точ ки зо ру, слід здій с ню ва ти і за
основ ни ми гру па ми дже рел фор му ван ня цих ре сур сів, ви ді ля ю чи, зок ре ма, внут -
ріш ні та зов ніш ні дже ре ла їх за лу чен ня. На реш ті, пев ну роль у сис те мі іден ти фі ка -
ції цьо го па ра мет ра має ві ді гра ва ти по діл по зи ко вих фі нан со вих ре сур сів тор го вель -
них під при ємств за тер мі ном їх за лу чен ня (дов го- та ко рот ко стро ко ві по зи ко ві фі -
нан со ві ре сур си).

У сис те мі па ра мет ра “Основ ні за со би, що ви ко рис то ву ють ся у про це сі управ -
лін ня фі нан со вою ді яль ніс тю під при єм ст ва” по тре бує пев ної ди фе рен ці а ції у про -
це сі діа гнос ту ван ня їх ви до вий склад за гру пою “Ма ши ни та об лад нан ня”, а на
ве ли ких під при єм ст вах тор гів лі – і за гру пою “Бу дів лі та спо ру ди”. Сис те ма ви -
ді лен ня ви дів основ них за со бів під при ємств пе ред ба че на ді ючи ми по ло жен ня ми
(стан дар та ми) бух гал терсь ко го об лі ку.

У сис те мі па ра мет ра “Не ма те рі аль ні ак ти ви, пов’яза ні з фі нан со вим управ лін -
ням під при єм ст вом” основ ну ува гу у про це сі діа гнос ту ван ня стра те гіч них мож ли -
вос тей внут ріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу має бу ти при ді ле но, з на шої точ ки
зо ру, та ким їх ви дам, як ін фор ма цій ні ре сур си (ба зи да них, що ви ко рис то ву ють ся
у про це сі стра те гіч но го фі нан со во го управ лін ня) і про грам ні про дук ти, що ви ко -
рис то ву ють ся у про це сі стра те гіч но го ана лі зу і про гно зу ван ня. Ви хо дя чи з особ ли -
вос тей фі нан со вої ді яль нос ті на окре мих тор го вель них під при єм ст вах, мо жуть бу -
ти ви ді ле ні для діа гнос ту ван ня й ін ші ви ди не ма те рі аль них ак ти вів.

У сис те мі па ра мет ра “Фі нан со ві ме нед же ри” основ ну ува гу у про це сі іден ти -
фі ка ції має бу ти при ді ле но ди фе рен ці а ції їх скла ду як за рів нем управ лін ня (мене -
дже ри, які здій с ню ють управ лін ня фі нан со вою ді яль ніс тю під при єм ст ва в ці ло му,
та ме нед же ри, які здій с ню ють управ лін ня фі нан со вою ді яль ніс тю окре мих цен т -
рів від по ві даль нос ті під при єм ст ва), так і за їх фун к ці о наль ною спе ці а лі за цією (ме -
не дже ри ши ро ко го про фі лю, ме нед же ри окре мо го фун к ці о наль но го спря му ван -
ня). Дифе рен ці а ція цьо го па ра мет ра за озна че ни ми ви да ми має здій с ню ва ти ся на

4
Бла ки та Г.В. Ме то до ло гія ви бо ру ви ду фі нан со вої стра те гії на під при єм ст вах тор гів лі 

// Віс ник КНТЕУ. – 2010. – № 6. – С. 48–60.
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всіх ве ли ких і час т ко во – на се ред ніх тор го вель них під при єм ст вах, де за галь на
кіль кість фі нан со вих ме нед же рів ви зна чає сенс про ве ден ня та ко го діа гнос ту -
ван ня.

У сис те мі па ра мет ра “Струк ту ра ка пі та лу під при єм ст ва”, який є го лов ною ха -
рак те рис ти кою йо го за галь ної фі нан со вої струк ту ри, на сам перед слід виділити дві
основ ні йо го скла до ві – струк ту ру влас но го ка пі та лу (за основ ни ми йо го ви да ми
у фі нан со вій звіт нос ті) і струк ту ру по зи ко во го ка пі та лу (за основ ни ми дже ре ла ми
йо го фор му ван ня, яки ми є бан ківсь кий кре дит, то вар ний кре дит, об лі га цій на по -
зи ка то що). Крім то го, вва жа є мо за не об хід не ви ді ли ти в сис те мі цьо го па ра мет -
ра ще один об’єкт іден ти фі ка ції внут ріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу тор го вель -
но го під при єм ст ва – се ред ньо зва же ну вар тість сфор мо ва но го ка пі та лу. На
пер ший по гляд, цей об’єкт іден ти фі ка ції не пов’яза ний пря мо з ха рак те ри сти кою
струк ту ри ка пі та лу під при єм ст ва. Вод но час по глиб ле ний роз гляд цьо го показ ни -
ка свід чить про те, що він по бу до ва ний са ме на струк тур но му поділі капі та лу,
який ви ко рис то ву єть ся й пев ною мі рою ха рак те ри зує ефек тив ність сфор мо ва ної
струк ту ри ка пі та лу то го чи ін шо го тор го вель но го під при єм ст ва. Тому в те о рії фі -
нан со во го ме нед ж мен ту по нят тя “струк ту ра ка пі та лу” й “се ред ньо  з ва же на вар -
тість ка пі та лу” роз гля да ють ся, як пра ви ло, в єди но му вза є мо пов’яза но му бло ці
пи тань.

За па ра мет ром “Струк ту ра ак ти вів під при єм ст ва” су час ні на уков ці іден ти фі -
ку ють за зви чай два основ ні об’єк ти по глиб ле но го йо го діа гнос ту ван ня – струк -
ту ру обо рот них і струк ту ру не обо рот них ак ти вів під при єм ст ва. Пер ший із них дає
мож ли вість іден ти фі ку ва ти та кий важ ли вий по каз ник фі нан со во го по тен ці а лу, як
три ва лість опе ра цій но го цик лу під при єм ст ва, дру гий – мож ли вос ті фор му ван ня
та ко го дже ре ла йо го фі нан со вих ре сур сів, як амор ти за цій ні від ра ху ван ня.

У сис те мі па ра мет ра “Струк ту ра гро шо вих по то ків під при єм ст ва” су час ні
науков ці прак тич но од нос тай но ви ді ля ють та кі йо го ана лі тич ні внут ріш ні бло ки, як
струк ту ра додатного гро шо во го по то ку, струк ту ра від’єм но го гро шо во го по то ку і
струк ту ра чис то го гро шо во го по то ку. Остан ній еле мент є од ним із най важ ли ві ших
стра те гіч них па ра мет рів внут ріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу тор го вель но го під -
при єм ст ва, оскіль ки ха рак те ри зує внут ріш ні мож ли вос ті підвищення тем пів роз вит -
ку фі нан со вої ді яль нос ті в пер с пек тив но му пе рі о ді.

За па ра мет ром “Орга ні за цій на сис те ма управ лін ня фі нан со вою ді яль ніс тю під -
при єм ст ва” са мо стій ної іден ти фі ка ції на сам пе ред по тре бує та кий внут ріш ній пара -
метр, як ор га ні за цій на струк ту ра управ лін ня цією ді яль ніс тю на кон к рет но му тор -
го вель но му під при єм ст ві (з ха рак те рис ти кою від по від них фун к цій управ лін ня
що до окре мих струк тур них під роз ді лів – фун к ці о наль них від ді лів, цен т рів від по -
ві даль нос ті то що). Крім то го, ми про по ну є мо у скла ді цьо го па ра мет ра ви ді ли ти в
са мо стій ний об’єкт іден ти фі ка ції і та кий еле мент ор га ні за ції фі нан со во го управ лін -
ня, як тип фі нан со вої по лі ти ки під при єм ст ва за окре ми ми ас пек та ми йо го фінан -
со вої ді яль нос ті.
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У сис те мі па ра мет ра “Фі нан со ві тех но ло гії, ме то ди й ін стру мен ти, що ви ко ри -
с то ву ють ся в сис те мі фі нан со во го ме нед ж мен ту під при єм ст ва” ми про по ну є мо до
по глиб ле ної са мо стій ної іден ти фі ка ції окре мі йо го скла до ві, а са ме: ви ко рис то ву ва -
ну сис те му тех но ло гій здій с нен ня окре мих фі нан со вих опе ра цій; ви ко рис то ву ва ну
сис те му фі нан со вих ін стру мен тів за основ ни ми з цих опе ра цій; сис те му ме то дів ана -
лі зу, пла ну ван ня, про гно зу ван ня й кон т ро лю, які ви ко рис то ву ють ся фі нан со ви ми
ме нед же ра ми під при єм ст ва у про це сі здій с нен ня фі нан со вої ді яль нос ті. Діа гнос ту -
ван ня цих внут ріш ніх па ра мет рів дасть змо гу от ри ма ти ха рак те рис ти ку ін но ва цій но -
го рів ня внут ріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу тор го вель но го під при єм ст ва.

За па ра мет ром “Кор по ра тив ні знан ня фі нан со вих ме нед же рів під при єм ст ва”
су час ні на уков ці про по ну ють іден ти фі ку ва ти у про це сі внут ріш ньо го діа гнос ту -
ван ня та кі йо го основ ні струк тур ні еле мен ти: рі вень осві ти фі нан со вих ме нед же -
рів; рі вень прак тич но го до сві ду й рі вень стра те гіч но го ба чен ня фі нан со вих ме не -
дже рів. Пе ре лік основ них по каз ни ків – ін ди ка то рів цих ха рак те рис тик ши ро ко
ви світ лю єть ся в су час ній лі те ра ту рі з пи тань управ лін ня пер со на лом і стра те гіч -
но го ме нед ж мен ту.

На реш ті, у сис те мі па ра мет ра “Кор по ра тив на куль ту ра фі нан со вих ме нед же -
рів під при єм ст ва” фа хів ці ви ді ля ють до іден ти фі ка ції та кі основ ні внут ріш ні його
ха рак те рис ти ки: ба зо вий тип кор по ра тив ної куль ту ри, що спо ві ду єть ся на кон к -
рет но му під при єм ст ві; стиль управ лін ня, при та ман ний ке рів ни кам під при єм ст ва;
ха рак тер ді ло вих сто сун ків між окре ми ми ме нед же ра ми під при єм ст ва.

Уза галь ню ю чу сис те ма ти за цію роз гля ну тих па ра мет рів внут ріш ньо го фі нан -
со во го по тен ці а лу тре тьо го (ниж ньо го) рів ня їх іден ти фі ка ції в роз рі зі ви зна че них
ба зо вих еле мен тів на ве де но в табл. 1.

На роз ви ток окре мих па ра мет рів внут ріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу тор -
го вель них під при ємств впли вають ба га то внут ріш ніх фак то рів і умов їх гос по -
дарсь кої ді яль нос ті. Для вра ху ван ня цьо го впли ву у про це сі іден ти фі ка ції стра те -
гіч них па ра мет рів внут ріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу про по ну є мо по ді ли ти ці
фак то ри й умо ви на чо ти ри гру пи. Роз гля не мо де таль ні ше склад кож ної з груп.

Фак то ри, що ха рак те ри зу ють ор га ні за цій но-пра во вий ста тус під при єм ст ва,
по тре бу ють на сам пе ред ура ху ван ня фор ми влас нос ті кон к рет но го тор го вель но го
під при єм ст ва, яка мо же бу ти при ват ною, ко му наль ною й дер жав ною. Цей фак -
тор впли ває на дже ре ла фор му ван ня фі нан со вих ре сур сів, особ ли вос ті роз по ді лу
при бут ку й де які ін ші особ ли вос ті фор му ван ня й ви ко ри стан ня внут ріш ньо го фі -
нан со во го по тен ці а лу під при єм ст ва.

Крім то го, до цієї гру пи фак то рів слід від нес ти й ор га ні за цій но-пра во ву фор -
му гос по да рю ван ня тор го вель но го під при єм ст ва, яка ви зна чає особ ли вос ті фор -
му ван ня ста тут но го ка пі та лу й де які ін ші ас пек ти фі нан со вої ді яль нос ті. За ді -
ючою кла си фі ка цією в Укра ї ні пе ред ба че но, зок ре ма, та кі ор га ні за цій но-пра во ві
фор ми гос по да рю ван ня: під при єм ст ва, гос по дарсь кі то ва рис т ва, ко о пе ра ти ви,
об’єд нан ня під при ємств тощо.
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На реш ті, у сис те мі цієї гру пи фак то рів при до слід жен ні умов фор му ван ня
стра те гіч них мож ли вос тей фі нан со во го роз вит ку тор го вель них під при ємств слід
вра хо ву ва ти їх ній роз мір: ма ле, се ред нє, ве ли ке. Цей фак тор впли ває на рі вень
мі ні маль них (по ро го вих) та мак си маль них стра те гіч них фі нан со вих мож ли во -
стей під при ємств, гли би ну до слід жен ня стра те гіч них па ра мет рів внут ріш ньо го
фінан со во го по тен ці а лу на ба зі фі нан со вої звіт нос ті й де які ін ші ас пек ти фі нан -
со вої ді яль нос ті.

Áàçîâ³ ñòðàòåã³÷í³ 
ïàðàìåòðè 

âíóòð³øíüîãî 
ô³íàíñîâîãî 
ïîòåíö³àëó 

ï³äïðèºìñòâà 

Ïàðàìåòðè âíóòð³øíüîãî ô³íàíñîâîãî ïîòåíö³àëó òðåòüîãî  
ð³âíÿ ¿õ ³äåíòèô³êàö³¿, ÿê³ ïîòðåáóþòü ä³àãíîñòóâàííÿ  

çà âèçíà÷åíèì áàçîâèì éîãî åëåìåíòîì 

². Ðåñóðñè ï³äïðèºìñòâà 
äëÿ çä³éñíåííÿ 
ô³íàíñîâî¿ ä³ÿëüíîñò³ 

1. Ñêëàä ô³íàíñîâèõ ðåñóðñ³â ï³äïðèºìñòâà çà ôîðìîþ âëàñíîñò³. 
2. Ñêëàä ô³íàíñîâèõ ðåñóðñ³â ï³äïðèºìñòâà çà îñíîâíèìè ãðóïàìè äæåðåë  
¿õ ôîðìóâàííÿ. 
3. Ñêëàä ïîçèêîâèõ ô³íàíñîâèõ ðåñóðñ³â ï³äïðèºìñòâà çà òåðì³íîì  
¿õ çàëó÷åííÿ. 
4. Õàðàêòåðèñòèêà òåõí³÷íèõ çàñîá³â, ùî âèêîðèñòîâóþòüñÿ ó ïðîöåñ³ 
óïðàâë³ííÿ ô³íàíñîâîþ ä³ÿëüí³ñòþ ï³äïðèºìñòâà. 
5. Õàðàêòåðèñòèêà ïðèì³ùåíü, ùî âèêîðèñòîâóþòüñÿ ó ïðîöåñ³ óïðàâë³ííÿ 
ô³íàíñîâîþ ä³ÿëüí³ñòþ ï³äïðèºìñòâà. 
6. Õàðàêòåðèñòèêà ³íôîðìàö³éíèõ ðåñóðñ³â, ùî âèêîðèñòîâóþòüñÿ ó ïðîöåñ³ 
óïðàâë³ííÿ ô³íàíñîâîþ ä³ÿëüí³ñòþ ï³äïðèºìñòâà. 
7. Õàðàêòåðèñòèêà ïðîãðàìíèõ ïðîäóêò³â, ùî âèêîðèñòîâóþòüñÿ ó ïðîöåñ³ 
ñòðàòåã³÷íîãî àíàë³çó ³ ïðîãíîçóâàííÿ. 
8. Ñêëàä ô³íàíñîâèõ ìåíåäæåð³â çà ð³âíåì óïðàâë³ííÿ ô³íàíñîâîþ ä³ÿëüí³ñòþ 
ï³äïðèºìñòâà. 
9. Ñêëàä ô³íàíñîâèõ ìåíåäæåð³â ï³äïðèºìñòâà çà ¿õ ôóíêö³îíàëüíîþ 
ñïåö³àë³çàö³ºþ. 

²². Ô³íàíñîâà ñòðóêòóðà 
ï³äïðèºìñòâà 

1. Âèäîâà ñòðóêòóðà âëàñíîãî êàï³òàëó ï³äïðèºìñòâà. 
2. Ñòðóêòóðà ïîçèêîâîãî êàï³òàëó ï³äïðèºìñòâà çà îñíîâíèìè äæåðåëàìè  
éîãî ôîðìóâàííÿ. 
3. Ñåðåäíüîçâàæåíà âàðò³ñòü ñôîðìîâàíîãî êàï³òàëó. 
4. Ñòðóêòóðà îáîðîòíèõ àêòèâ³â ï³äïðèºìñòâà. 
5. Ñòðóêòóðà íåîáîðîòíèõ àêòèâ³â ï³äïðèºìñòâà. 
6. Ñòðóêòóðà ïîçèòèâíîãî ãðîøîâîãî ïîòîêó ï³äïðèºìñòâà. 
7. Ñòðóêòóðà â³ä’ºìíîãî ãðîøîâîãî ïîòîêó ï³äïðèºìñòâà. 
8. Ñòðóêòóðà ÷èñòîãî ãðîøîâîãî ïîòîêó ï³äïðèºìñòâà. 

²²². Êîìïåòåíö³¿ 
ï³äïðèºìñòâà  
ç³ çä³éñíåííÿ 
ô³íàíñîâî¿ ä³ÿëüíîñò³ 

1. Îðãàí³çàö³éíà ñòðóêòóðà óïðàâë³ííÿ ô³íàíñîâîþ ä³ÿëüí³ñòþ ï³äïðèºìñòâà. 
2. Òèï ô³íàíñîâî¿ ïîë³òèêè ï³äïðèºìñòâà çà îêðåìèìè àñïåêòàìè éîãî 
ô³íàíñîâî¿ ä³ÿëüíîñò³. 
3. Ñèñòåìà òåõíîëîã³é çä³éñíåííÿ îêðåìèõ ô³íàíñîâèõ îïåðàö³é,  
ùî âèêîðèñòîâóºòüñÿ. 
4. Ñèñòåìà ô³íàíñîâèõ ³íñòðóìåíò³â ïðè çä³éñíåíí³ îêðåìèõ ô³íàíñîâèõ 
îïåðàö³é, ùî âèêîðèñòîâóºòüñÿ. 
5. Ñèñòåìà ìåòîä³â àíàë³çó, ïëàíóâàííÿ, ïðîãíîçóâàííÿ é êîíòðîëþ,  
ùî âèêîðèñòîâóþòüñÿ ô³íàíñîâèìè ìåíåäæåðàìè ï³äïðèºìñòâà ó ïðîöåñ³ 
çä³éñíåííÿ ô³íàíñîâî¿ ä³ÿëüíîñò³. 
6. Ð³âåíü îñâ³òè ô³íàíñîâèõ ìåíåäæåð³â ï³äïðèºìñòâà. 
7. Ð³âåíü ïðàêòè÷íîãî äîñâ³äó ô³íàíñîâèõ ìåíåäæåð³â ï³äïðèºìñòâà. 
8. Ð³âåíü ñòðàòåã³÷íîãî áà÷åííÿ ô³íàíñîâèõ ìåíåäæåð³â ï³äïðèºìñòâà. 
9. Áàçîâèé òèï êîðïîðàòèâíî¿ êóëüòóðè, ùî ñïîâ³äóºòüñÿ ìåíåäæåðàìè 
ï³äïðèºìñòâà.  
10. Ñòèëü óïðàâë³ííÿ, ïðèòàìàííèé òîï-ìåíåäæåðàì ï³äïðèºìñòâà.  
11. Õàðàêòåð ä³ëîâèõ ñòîñóíê³â ì³æ îêðåìèìè ìåíåäæåðàìè ï³äïðèºìñòâà. 

Таб  ли  ця 1. Сис те ма стра те гіч них па ра мет рів внут ріш ньо го фі нан со во го 
по тен ці а лу тор го вель них під при ємств тре тьо го рів ня їх іден ти фі -
ка ції в роз рі зі ба зо вих еле мен тів
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Фак то ри, що ха рак те ри зу ють особ ли вос ті опе ра цій ної ді яль нос ті під при єм ст ва,
пря мо впли ва ють на фор му ван ня па ра мет рів йо го внут ріш ньо го фі нан со во го
потен ці а лу, оскіль ки він спря мо ва ний пе ре ду сім на за без пе чен ня пе ред ба че но го
роз вит ку опе ра цій ної ді яль нос ті. В сис те мі цих фак то рів слід у пер шу чер гу вра -
хо ву ва ти вид тор го вель ної ді яль нос ті під при єм ст ва (роз дріб на, оп то ва тор гів ля),
який іс тот но впли ває на ре сур со єм ність фі нан со вої ді яль нос ті, склад ак ти вів, три -
ва лість опе ра цій но го й фі нан со во го цик лів та де які ін ші па ра мет ри внут ріш ньо -
го фі нан со во го по тен ці а лу.

Крім то го, у цій гру пі фак то рів має бу ти вра хо ва на й фор ма то вар ної спе ці а -
лі за ції під при єм ст ва (ре алі за ція про до воль чих то ва рів; ре алі за ція не про до воль чих
то ва рів; ре алі за ція то ва рів змі ша но го асор ти мен ту), яка ви зна чає три ва лість опе -
ра цій но го цик лу, особ ли вос ті струк ту ри обо рот них ак ти вів, роз мір кре ди торсь кої
за бор го ва нос ті за то ва ри то що. В окре мих ви пад ках рі вень то вар ної спе ці а лі за ції
тор го вель но го під при єм ст ва мо же бу ти по глиб ле но (із ви зна чен ням вузь кої товар -
ної спе ці а лі за ції).

Фак то ри, пов’яза ні із жит тє вим цик лом під при єм ст ва, ма ють вра хо ву ва ти, що
на різ них ста ді ях роз вит ку під при єм ст вам при та ман ні різ ні ди на мі ка фі нан со вої
ді яль нос ті, струк ту ра ка пі та лу, мож ли вос ті за лу чен ня фі нан со вих ре сур сів із зов -
ніш ніх дже рел то що. То му у про це сі іден ти фі ка ції стра те гіч них па ра мет рів вну -
тріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу має бу ти вра хо ва на кон к рет на ста дія жит тє во -
го цик лу, на якій пе ре бу ває тор го вель не під при єм ст во.

Фак то ри, що ха рак те ри зу ють ідео ло гію влас ни ків що до управ лін ня під при єм ст -
вом, ви зна ча ють пев ні об ме жен ня (чи мож ли вос ті) у фор му ван ні окре мих па ра мет -
рів йо го внут ріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу. В сис те мі цих фак то рів пе ре д у сім
слід ви зна чи ти ідео ло гію влас ни ків що до при пус ти мо го рів ня гос по дарсь ких (у то -
му чис лі фі нан со вих) ри зи ків, за яки ми фор му єть ся кон к рет ний тип фі нан со вої по -
лі ти ки що до окре мих ас пек тів фі нан со вої ді яль нос ті, роз мір стра хо вих за па сів гро -
шо вих та ін ших ак ти вів то що.

До цієї гру пи фак то рів слід від нес ти та кож ідео ло гію влас ни ків що до прин -
ци пів роз по ді лу чис то го при бут ку на спо жи ван ня й ка пі та лі за цію, що впли ває на
об сяг фор му ван ня фі нан со вих ре сур сів тор го вель но го під при єм ст ва із внут ріш ніх
дже рел (від по від но й по тре бу в за лу чен ні цих ре сур сів із зов ніш ніх дже рел).

За галь ну сис те ма ти за цію внут ріш ніх фак то рів та умов, які впли ва ють на фор -
му ван ня стра те гіч них па ра мет рів внут ріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу тор го вель -
них під при ємств, на ве де но в табл. 2.

З ура ху ван ням ви зна че ної сис те ми стра те гіч них па ра мет рів внут ріш ньо го фі нан -
со во го по тен ці а лу тор го вель них під при ємств і ха рак те рис ти ки внут ріш ніх фак то рів
та умов, які впли ва ють на їх фор му ван ня, має оби ра ти ся від по від ний ме то дич ний
ін стру мен та рій їх до слід жен ня. Для цьо го по тріб но на сам пе ред ди фе рен ці ю ва ти
основ ні на пря ми про ве ден ня та ко го до слід жен ня за окре ми ми ас пек та ми оцін ки
стра те гіч них па ра мет рів внут ріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу під при ємств.
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За спе ци фі кою по бу до ви стра те гіч но го про це су при роз роб ці фі нан со вої стра -
те гії під при ємств ми про по ну є мо до слід жен ня стра те гіч них па ра мет рів їх внут ріш -
ньо го фі нан со во го по тен ці а лу здій с ню ва ти за та ки ми основ ни ми на пря ма ми:

1. До слід жен ня ди на мі ки роз вит ку окре мих па ра мет рів внут ріш ньо го фі нан -
со во го по тен ці а лу під при єм ст ва.

2. До слід жен ня рів ня зба лан со ва нос ті окре мих па ра мет рів внут ріш ньо го
фінан со во го по тен ці а лу під при єм ст ва.

3. До слід жен ня рів ня ефек тив нос ті ви ко ри стан ня внут ріш ньо го фі нан со во го
по тен ці а лу під при єм ст ва (в ці ло му й що до окре мих йо го па ра мет рів).

Ме то ди, які ви ко рис то ву ють ся у про це сі до слід жен ня окре мих стра те гіч них
па ра мет рів фі нан со во го по тен ці а лу під при ємств, ґрун тов но роз гля да ють у сво їх
пра цях су час ні на уков ці. Най шир ший діа па зон цих ме то дів до слід же но у пра цях
Д. Ааке ра, І. Блан ка, Ю. Бріг хе ма, Р. Гран та, П. Джен с те ра і Д. Хас сі, Дж. Джон -
со на, К. Шо ул за, Р. Уіт тін г то на, В. Ко ва льо ва, Ф. Еван са і Д. Бі шо па та ін. Огляд
основ них із цих ме то дів із по зи ції від по від нос ті окре мим на пря мам оцін ки стра -
те гіч них па ра мет рів внут ріш ньо го по тен ці а лу на дає мож ли вість за про по ну ва ти їх
сис те ма ти за цію для ви ко ри стан ня тор го вель ни ми під при єм ст ва ми (рис. 2).

На за вер шен ня цьо го ета пу до слід жен ня роз гля не мо мож ли ві фор ми уза галь -
нен ня ре зуль та тів іден ти фі ка ції стра те гіч них па ра мет рів внут ріш ньо го фі нан со во -
го по тен ці а лу тор го вель но го під при єм ст ва. Пе ре важ на більшість на уков ців про по -
нує уза галь ню ва ти ре зуль та ти стра те гіч но го до слід жен ня внут ріш ньо го се ре до ви ща
під при єм ст ва у мат рич ній фор мі за та ки ми по каз ни ка ми, як до слід жу ва ні па ра мет -
ри цьо го се ре до ви ща й рі вень уза галь не ної їх оцін ки (силь ні – слаб кі по зи ції або
силь ні – ней т раль ні – слаб кі по зи ції)5.

5
Ко рець кий М.Х., Дєг тяр А.О., Да цій О.І. Стра те гіч не управ лін ня. – К.: ЦУЛ, 2007. – С. 43;

Нєм цов В.Д., Дов гань Л.Є. Стра те гіч ний ме нед ж мент. – К.: ТОВ “УВПК” “ЕксОБ”, 2001. – 
С. 453–455.

Îñíîâí³ ãðóïè âíóòð³øí³õ  
ôàêòîð³â òà óìîâ 

Âèäè âíóòð³øí³õ ôàêòîð³â  
òà óìîâ ó ìåæàõ ãðóïè 

². Ôàêòîðè, ùî õàðàêòåðèçóþòü  
   îðãàí³çàö³éíî-ïðàâîâèé ñòàòóñ     
   ï³äïðèºìñòâà 

1. Ôîðìà âëàñíîñò³ ï³äïðèºìñòâà. 
2. Îðãàí³çàö³éíî-ïðàâîâà ôîðìà ãîñïîäàðþâàííÿ  
    ï³äïðèºìñòâà. 
3. Ðîçì³ð ï³äïðèºìñòâà. 

²². Ôàêòîðè, ùî õàðàêòåðèçóþòü  
   îñîáëèâîñò³ îïåðàö³éíî¿ ä³ÿëüíîñò³  
   ï³äïðèºìñòâà 

1. Âèä òîðãîâåëüíî¿ ä³ÿëüíîñò³ ï³äïðèºìñòâà  
    (ðîçäð³áíà ÷è îïòîâà òîðã³âëÿ). 
2. Ôîðìà òîâàðíî¿ ñïåö³àë³çàö³¿ ï³äïðèºìñòâà. 

²²². Ôàêòîðè, ïîâ’ÿçàí³ ç æèòòºâèì  
   öèêëîì ï³äïðèºìñòâà 

1. Êîíêðåòíà ñòàä³ÿ æèòòºâîãî öèêëó, íà ÿê³é  
    ïåðåáóâàº ï³äïðèºìñòâî. 

²V. Ôàêòîðè, ùî õàðàêòåðèçóþòü  
   ³äåîëîã³þ âëàñíèê³â ùîäî  
   óïðàâë³ííÿ ï³äïðèºìñòâîì 

1. ²äåîëîã³ÿ âëàñíèê³â ùîäî ïðèïóñòèìîãî ð³âíÿ  
    ðèçèê³â ãîñïîäàðñüêî¿ ä³ÿëüíîñò³ ï³äïðèºìñòâà. 
2. ²äåîëîã³ÿ âëàñíèê³â ùîäî ïðèíöèï³â ðîçïîä³ëó  
    ÷èñòîãî ïðèáóòêó íà ñïîæèâàííÿ é êàï³òàë³çàö³þ. 

Таб  ли  ця 2. Сис те ма ти за ція основ них внут ріш ніх фак то рів та умов, які ма ють
бу ти вра хо ва ні у про це сі іден ти фі ка ції стра те гіч них па ра мет рів внут ріш ньо го фі нан -
со во го по тен ці а лу тор го вель них під при ємств
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За зна че ний під хід не дає змо ги вра ху ва ти кон к рет ні гру пи стра те гіч них па ра -
мет рів внут ріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу, а та кож ре зуль та ти їх оцін ки за
окре ми ми на пря ма ми. То му для уза галь нен ня ре зуль та тів іден ти фі ка ції стра те гіч -
них па ра мет рів внут ріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу тор го вель них під при ємств
про по ну є мо та ку фор му мат ри ці (рис. 3).

Та ким чи ном, у про це сі до слід жен ня ви зна че но основ ні гру пи стра те гіч них
мож ли вос тей фі нан со во го роз вит ку тор го вель них під при ємств. У роз рі зі цих груп
ви ді ле но кон к рет ні па ра мет ри внут ріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу під при ємств,
які під ля га ють оцін ці, а са ме чо ти ри гру пи фак то рів, з ура ху ван ням впли ву яких
за про по но ва но здій с ню ва ти оцін ку кож но го з па ра мет рів. Для уза галь нен ня ре -
зуль та тів оцін ки стра те гіч них па ра мет рів внут ріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу
тор го вель них під при ємств за про по но ва но від по від ну мат ри цю, що ви зна чає склад
окре мих па ра мет рів і на пря ми їх оцін ки. 

Рис. 2. Сис те ма основ них ме то дів до слід жен ня стра те гіч них па ра мет рів 
внут ріш ньо го фі нан со во го по тен ці а лу тор го вель них під при ємств

І. Дослідження динаміки
розвитку окремих параметрів

внутрішнього фінансового
потенціалу

Методи дослідження стратегічних параметрів 
внутрішнього фінансового потенціалу торговельних підприємств

2. Графічні методи
трендового аналізу

1. Горизонтальний
фінансовий аналіз
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4. Аналіз ресурсоємності

5. Бенчмаркінг

6. Експертний метод
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5. Бенчмаркінг
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Уза галь не ні ре зуль та ти оцін ки стра те гіч них па ра мет рів фі нан со во го по тен -
ціа  лу мо жуть ви ко рис то ву ва тись у про це сі ви зна чен ня основ них клю чо вих ком -
пе тен цій тор го вель но го під при єм ст ва у сфе рі фі нан со вої ді яль нос ті, на осно ві
яких фор му лю ють ся стра те гіч ні ці лі й оби ра єть ся тип фі нан со вої стра те гії.
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Рис. 3. Мат ри ця уза галь нен ня оцін ки стра те гіч них па ра мет рів внут ріш ньо го
фі нан со во го по тен ці а лу тор го вель но го під при єм ст ва
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